



主办单位：华夏董氏实业集团有限公司  
总编 姜玉多 主编 刘万钧 副主编 王文阁 美编 闫文颖

2024年第14期  
(总第294期)



2024年7月26日  
甲辰年六月廿一  
出版

## 董主席——亦师亦友的好领导

张文新

我是去年9月3日来到华夏董氏集团的。由于过去长年在国企，我从事的是煤矿行业管理工作，负责管理我们购买的21家煤矿。煤矿行业是高危行业，所以上级各层安全检查不断，应酬喝酒较多，导致脸部粗糙，蝴蝶状肝斑痕迹明显。来到集团后，吃到了天然的有机米面蔬菜，明显感觉到精气神足了，上下楼有劲了。由于30来年下矿井，井下潮湿，左膝盖上下楼时总隐隐作疼，来九个月后，疼痛感明显比以前轻了，更神奇的是脸上的蝴蝶斑也没有了，脸比以前有了光泽。很多过去的同事同学见了也都夸我比以前年轻了，我觉得这都是吃集团的有机食品吃出来的变化。

在主席身边工作我受益颇多，主席像个家里的大哥一样关心着我的生活。去年冬季集团发展种养结合模

式，派我去东北考察牛交易市场。那时正是严寒时节，听朋友说那里气温低时零下40度左右，主席担心我冻着把他的厚棉裤送给我穿。去东北牛市后，虽外边天寒地冻，大雪纷飞，但我身心无比温暖，这是主席送给我的。

因我从上大学期间就对老子《道德经》中的天道思想感兴趣，来集团后发现主席的做法想法符合天道，由于相似的价值观追求，所以工作之余我们也常谈玄论道，渐渐地对天无弃物、道法自然的理念加深了理解，同时主席也纠正了我很多不良的习惯。常言道江山易改，秉性难移，主席从怎样节约用水这一件小事上批评我好多次，从而让我形成了节约用水的良好习惯，但和主席比起来还有很大的提升空间。记得每次我和主席出差坐

飞机时他都带着环保瓶，并且临下飞机前把垃圾全部带走。主席一言一行深深地影响了我，虽达不到他那种自律的程度，但我觉得潜移默化的影响改变了我很多很多，也悟了主席常挂在嘴边的那句“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”的深刻内涵。他不仅这么说，也是这么做的，我认识很多企业家，像主席这样做到知行合一、慎独自律的企业家还真是没见过。

时间如白驹过隙，一晃来集团快一年了，自己无论从身体还是到精神发生了巨大变化，除了感恩还是感恩，感恩上天让我在京城遇到了一位好领导，是他用智慧与苦行给我们搭建了一个正能量满满的好平台。祝愿好人一生平安，祝愿华夏董氏实业集团一路长虹！

## 智者大爱 董氏集团

### ——食品安全有感

刘万钧

食品安全，人命关天。

市场开放，良莠混乱。

罐车作弊，谁人监管。

无穷灾祸，身心摧残。

百姓受害，苦不堪言。

长此以往，必酿大患。

良心记者，慧眼戳穿。

卧底真相，历尽艰难。

生死置外，舍身犯险。

管中窥豹，一角冰山。

不惧黑幕，铁笔掀翻。

再接再厉，正根清源。

痛打贼寇，期盼全歼。

得道多助，值得称赞。

有机食品，董氏前瞻。

健康中国，责任承担。

绸缪未雨，主席灼见。

自办农场，有机盛产。

环保沃土，生态家园。

杜绝公害，根除污染。

强身健体，赛过仙丹。

除疾祛病，益寿延年。

生命保障，效果彰显。

员工特供，一日三餐。

发放福利，家属均沾。

造福社会，有需必捐。

慈善美誉，八方流传。

智者大爱，董氏集团！

## 马矿：种养结合高效循环

陈淑来



庄稼地里养笨鸡

每当人们走到马矿种植园时，映入眼帘的不管是西红柿、黄瓜、辣椒、韭菜还是玉米，都长得茂盛喜人，果实口味纯正鲜美。俗话说，庄稼一枝花，全靠粪当家。可也没看见种植人员往地里施撒农家肥呀，探其究竟，原来这是董主席种养结合的一招妙棋。

去年种植园秋收后，孙总和史总按董主席的指示要求，安排员工在种植园里放养了900多只鸡。鸡的粪便就成了种植的上好肥料，滋养着土地。到了第二年春耕季节，再将鸡移走。种植园里由于粪便充足，土地肥沃，不仅省去了再往地里施撒农家肥的劳力和时间，而且实现了低投入，高产出的效果。

现在，园里的玉米长势良好，董主席又想出了一个高招，将鸡从笼养中解脱出来，放养到玉米地里，鸡便在玉米地里自由自在地吃地里的虫草，不仅省去了人工除草，鸡在玉米地活动空间吃虫草有利鸡的生长和产蛋质量，而且鸡的粪便又有利于玉米的生长。如此循环，可谓一举多得，道法自然。



南范基地养羊场一角

# 董氏节水理念滴水石穿

张永宝

早上坐车上班的途中，我看到了公路两侧成片农田里的玉米叶子全都蜷缩了起来，没有了往日里的生机盎然；沿公路潺潺的小河已断流多处，早些时候河中可以看到成群鸭子戏水，现如今只能无奈的伸长脖子吃河道上长出来的嫩草。这才刚刚进入7月份，就这么旱。

中午下班，看到一同事走的很急，我问起来：“走这么快干嘛？”“家里找人打井呢，买点菜回去犒劳他们一下。我们村不少家的井都没水了。这年头也不知道怎么了？哎！”同事皱着眉头一边走一边说。

水，水是生命的源泉，取水困难，给生活带来的影响是多么的巨大啊！这让我

想到，这些年来，公司积极践行董氏绿色理念，节约用水，大力发展循环经济产业。水循环利用从生产工艺上还是形式上都已成熟。公司绿色种植规模也在不断壮大。院内农作物与院外农田的相比可要幸福多了，享受着绿肥滋养，不用为无水而犯难，长势大好，郁郁葱葱。

下午上班，看见后勤科人员正在清点绵羊，听见有人数101、102、103……嗯？数错了，再来一遍，1、2、3……养殖场原来是一片杨树林，场地说大不大说小也不小。林中间隙闲置，往年夏天也是杂草丛生，一到秋冬还得注意防火。

公司领导践行董主席循环经济理念，

决定利用矿内有限的空间，在杨树林中养殖绵羊，现养殖绵羊数量突破百只，还经常能从后勤科传来“喜讯”。杨树林为绵羊遮阴，绵羊的粪便又为树木提供养分，多余的粪便用于造肥改良矿内土壤。杨树林中养了羊之后，林中地面干干净净，还不用专人去清理了，同时美化了矿内环境，还增添了生机。还有职教楼和闲置单身楼北楼之间的杨树林空地也利用起来了，去年盖了三排猪舍，目前存栏28头，猪粪直接被用来改善果园土壤。今年果园的李子树、杏树挂满了果实，栗子树、山楂树长势甚好。

水的循环利用缓解了缺水的压力，正

值雨季，做好“三防”工作是安全生产的重要内容之一。调度室组织相关单位人员按计划进行全矿隐患排查检查，防患于未然。在排查过程中，对楼上楼下、房前屋后、电源线路、物资摆放及保管、泄洪沟、集水池、责任区卫生、消防安全、应急物资储备等，实行地毯式的排查，不放过一个死角。既保证了公司财产和人员安全，又能将雨水收集起来进行再利用，比如灌溉、消防、灭尘等诸多方面。

董氏理念和董氏循环经济产业模式是通过二十多年的实践探索总结出来的，董氏节水理念不断推广，董主席成为行业的领军人物。

## 不负每件旧物

王文阁

每件旧物，都有它的前世今生，都有它曾经的辉煌，都有一段难忘的故事。我们把它利用好了，就是为这个故事续写了新篇章。

一次我去集团唐山马家沟煤矿采访，在车间里遇到集团副总王凤英。听她和工人交流，问这问那，还常常提出一些要求。

在一个切割车床前，她见到一个工人切割一段旧的弯头管子加工新产品，但新品比较小，旧管子有所浪费。她要求立即停工，并和工人聊了起来。

她说，董主席经常告诫我们，要物尽其用，不要小看旧物，利用起来都是好东西。不能浪费材料，要物有所用，物有所值，大的物品要加工大的产品，要量体裁衣，不要辜负旧物，要为他们续写新篇章。

在董氏集团，早已形成了“节约一分不嫌少，浪费一分也不行”的理念，特别是对待旧物，要十分“尊重”，绝不能另眼看待。马矿优化复用轨道、改造水平风泵管路、回收利用废机油、复用井钢丝绳、废旧钢管再利用等等，都是旧物利用的典范。

董主席逢机会就讲，一个旧瓶子、旧饭碗、一张旧桌椅、旧沙发，甚至一块旧砖瓦、一片旧纸片，不计其数的旧物，其自身的价值都是无限的，只要合理利用，都可以无限循环，造福人类。每个旧物背后的故事，都是精彩的，令人感动的。

天无弃物，垃圾是放错了地方的资源，利用旧物就是节能减排的善行善举，从自己做起，优待旧物，节约资源，保护环境，为子孙留下碧水蓝天。



正在回收的旧物多种多样



马矿旧物储存基地

“铃……铃……”，救护队队员们一天的训练从这悦耳的铃声中开始了。队员们迅速集结完成，立正……稍息……立正……报数……1、2、3、4……队员们嘹亮的嗓音在操场上空回荡，打破了清晨的宁静。

鑫发救护中队每日演练是必修课程，外塑形象、内炼气质。队员们心中无时无刻都牢记，我们是董氏集团一份子，是鑫发全体员工的形象代言人，对外彰显出公司的正规化、标准化。无规矩不成方圆，不论做什么都要有规矩。比如开展队列训练，就要遵守队列纪律，就像在工作时严格遵守公司的制度一样，当面对各种各样的困难时，才能做到攻无不克、战无不胜。

体能训练锻炼体质、增强毅力。通过体能训练提升了队员们身体素质，增强应对工作压力和挑战的能力。耐力训练克服身体的惰性，增强意志力，培养坚韧不拔、永不放弃的精神。工作性质决定了我们要不断地对自己提高要求，不断地强化自己的知识水平和应急救援技能。面对险情来临时，要有迎难而上、坚持到底的奉献精神。团队体能训练中，队员们相互鼓励，不仅增加了友谊和信任，而且提升了团队的凝聚力和协作能力。一个人会走的很快，两个人会走的很远，团队的力量是无限的。

鑫发公司积极践行董氏理念实行军事化管理以来，员工团结一致、爱岗敬业、勤劳节俭、攻坚克难、自强不息，提升了全体员工遵守纪律、增强效率、令行禁止和团队精神，为推动公司安全生产、促进高质量发展提供了保障和动力。

救护中队作为鑫发公司应急救援体系中的中坚力量，同时也负责周边县区煤矿和非煤矿山单位应急管理工作，我们深感责任重大。俗话说得好“养兵千日，用兵一时”。全体队员以筑牢军事化管理，提升企业应急能力为核心，以汗水和成绩，回报集团、回报董主席。

每个人都有潜力，只要齐心协力，拧成一股绳，劲往一处使，心往一处想，就能把潜力发挥到极致。众人拾柴火焰高，让我们更加努力，听董主席的话，坚持深入贯彻落实董氏理念，共同创造集团美好的未来。

**鑫发救护队：  
练就过硬功夫  
提升应急能力**

张诚雨